



筲箕灣官立中學

校友會通訊



第7期 2004年11月出版

筲箕灣官立中學校友會
SGSS Alumni Association

會長的話

各位校友：

您們好！在七月份週年大會中新一屆校友會職員順利選出，由本人擔任會長之內閣，在沒有競爭下順利當選，而理事會亦順利選出新成員，由上屆主席周榮森蟬聯理事會主席，名單請閱封面。週年聚餐[金曲夜]同日舉行，參加校友及家屬幾達二百人，聚餐前舉行傑出校友專題講座，由香港防止虐待兒童會總幹事雷張慎佳校友主講，當晚更邀請到名歌手及演員呂珊校友獻唱，今期會訊對活動作出詳盡報告。



新一屆校友會目標一如既往，定期舉辦活動聯繫校友，今屆重點工作將會是擴展校友和提攜在學同學。現得到母校支持，代寄出校友會函件，邀請同學回歸，加入校友會，共同攜手建設校友會和回饋母校，由於經費所限，首次目標校友為1991-1995入學同學，呼籲他們主動接觸校友會，否則他們以後也不會再收到校友會訊息。此外，曾加入校友會而沒有續會的校友亦將會收到最後一期會訊及續會表格，放棄機會的校友亦將同樣不會再收到校友會訊息。提攜在學同學方面，今年加強[學長計劃]，曾參過往計劃受惠同學應我們呼籲擔任導師，參與計劃的導師四十多人，受輔導同學多達七十多人，成績令人鼓舞，校友會日前設[學長計劃]開幕禮，對導師們頒贈了感謝狀，對他們努力工作，回饋母校的功勞給予認同，同時號召他們加入校友會。

傑出校友系列專訪馮檢基議員及雷張慎佳校友，前者當選立法會議員，後者亦曾因其傑出成就獲頒銅紫荊星章，希望各位讀者校友能分享他們的成功之路，作為他們的校友亦能引以為傲。今次亦藉此機會向以下傑出校友致賀，包括陳景生大律師與馮檢基議員獲特區政府頒贈太平紳士銜；李國麟校友與馮檢基校友在立法會選舉中勝出，出任立法會議員，為民請命，貢獻社會，謹祝他們工作順利。

校友會的工作有賴母校和校友的支持，新任校長龔太平易近人，對推動校務及學生發展有一套獨特的理念和辦法，今期專訪了龔校長，希望大家對她的工作給予最大的支持，譬如學期初推行的英語漫畫計劃，便由校友捐資購買，其中最大一筆捐款來自陳景生校友，以幫助推動提升學生的英語水平，從而提升整體學業成績。在短短一多月時間，學校便彌漫著濃厚的英文氣氛，我們和龔校長都覺得特別鼓舞。陳景生校友曾在校管會中提倡[許願表]'Wish List'，由校方列出一系列需校友支持經費的項目，而該等項目都是不會得到政府補助的，此表將會擺放於校友會網頁，有心校友可認捐某些項目，聯絡校友會作出捐贈，或支持校友會經費，這都是回饋母校的一種方式，歡迎校友踴躍認捐。

以上的都是今期會訊的主要內容，在有限的資源下，我們希望能提供較高質素的報導，希望您們多給意見和指導。最後，延續校友會是回饋母校的重要工作，你我都責無旁貸，請踴躍參與校友會和號召您的同學們聯繫我們，一同建設校友會。敬祝各位身心康泰，生活愉快！

筲箕灣官立中學校友會執委會會長
陳少珠

第三屆理事會

主席：	周榮森 1962
理事：	呂少芳 1966
	周冠雄 1972
	李錦銘 1972
	廖廣生 1974
	馬家輝 1975
	麥振華 1977
	王振星 1987

第五屆執行委員會

會長：	陳少珠 1964
副會長（內務）	張佩玲 1973
副會長（外務）	文麗霞 1973
秘書長：	陳志賢 1995
副秘書長：	霍靄明 1995
司庫：	郭壽光 1973
委員：	陳業強 1995
	朱嘉駿 1995
	蔡明媚 1995
	吳天恩 1995
	余若蕾 1995
	冼慧琪 1995
	黎智業 1996
	鄭子樂 1997
	譚穎賢 1997

主編：	霍靄明 1995
編委：	余若蕾 1995
	周榮森 1962
	陳少珠 1964
	吳天恩 1995

筲官新領導

龔關錦珩校長

以人為本・追求卓越

採訪：周榮森 陳少珠 霍靄明

撰文：霍靄明



看著龔校長雀躍地展示她親自選購給學生的小禮物，突然深深明白到，一個真正熱愛教學的老師該是怎樣的。

龔校長鼓勵同學以英文電郵與她交流。一次，一位同學在電郵中問校長：「您講話時總是滿有自信，就連靜靜站著時也是如此，您是如何辦到的？」校長回覆道：「我有自信，因為我事前有充足的準備；我有自信，也因為有你們。」由暑假到現在，龔校長在筲官實行了不少改革，無論在教學政策或是人事作風上，皆為這句話作了真切的詮釋。

充足準備・追求卓越

剛巧在訪問前，母校收到教統局送來的「學業成績增值分析」報告，結果顯示，母校去年各科成績絕大部份皆能保持水平，其中一些科目更有所進步。校長認為，筲官學生成績一向優良，增值空間較小，能夠維持水準已是件不容易的事，但她相信，只要同學和老師付出更大的努力，筲官定能更進一步。

龔校長是一位資深的英文老師。來到筲官，她便馬上全力推動英文科教學改革，實施各種極具創意且廣受老師、同學歡迎的教學方法：

「From the Heart」運動：校長在每周四的早會都會以英語和同學分享親身經歷的故事，並鼓勵同學透過英文電郵向她表達感想。校長會親自細閱每篇文章，批改文法、給予回應，並從中揀選佳作，親自製成壁報，讓其他同學欣賞。校長告訴我們，直至十月十六日，她收到超過三百篇回應文章，並逐一批改閱讀。部份同學回應文章中更表示，這個運動提高了他們改善英文寫作的動力。而校長對同學的熱烈反

應亦感到非常鼓舞。

各位可到母校網址閱覽有關計劃之詳情：

<http://www.sgss.edu.hk/>

英文漫畫閣：漫畫主題輕鬆有趣，用語地道，加上有圖像協助傳達文意，是年輕人學習英語的理想媒介。校長運用各位校友的捐款選購漫畫，分發給各級同學傳閱之餘，又作為「漫畫閱讀獎勵計劃」之獎品。

英語校園：為讓同學有更多機會運用英語，校長每逢小息和午飯時間皆會走到校園各處，以英語與學生談話。校長笑說：「很開心現在學生都不再迴避我了。一天放學乘巴士，我還和一個學生由學校一直談至金鐘呢！」此外，逢星期一、三、五，校長會特別與低年級同學集會，一起以英語討論預定的話題。

放眼世界標準：校長認為同學要知道自己的實力，不應該只狹隘地看校內成績，以免和外面世界脫節。因此，校方正計劃保送校內成績優異的同學參加國際認可的英語考試（如：Common European Framework of Reference for Languages），再以此些同學的成績作為評估校內同學英語程度的標準。

除此之外，龔校長十分重視課外活動的發展。例如在音樂方面，為了減輕老師的工作負擔，學校將會邀請校外專業導師負責訓練合唱團和中樂團，而校內音樂老師則專責管理管弦樂團。學校新翼的活動室更會裝置各種隔音設備，為同學提供更優質的練習環境。

雖然現在距離四十五周年校慶還有一年多的時間，校長和其他老師已開始籌備有關活動，務求讓表演同學有充裕時間去準備，達至最佳效果。校長還希望透過本會邀請各位

校友一同參與演出，歡迎有興趣之校友與本會聯絡。

以人為本・親力親為

整個訪問過程中，龔校長給筆者最深的印象是她重視與人的關係。她是一位有創見的領袖，同時也深深明白和諧坦誠的關係是改革成功的關鍵。

學生和老師

無論談到甚麼話題，龔校長總會歡喜地提起與學生、同事相處的小片段。短短一個多月裡，她已將不少同學的名字、老師的優點牢記在心上。

校長認為，筲官擁有認真教學的老師、潛質優厚的同學，只是，同學的自信心還不足夠。她說：「學生的能力往往比我們估計的更高，他們需要老師給予機會、信任和肯定。」

德育方面，校長認同訓導組老師的看法，由低年級開始加緊執行校規，同學犯了錯，必須嚴正處理。然而，校長認為溝通與關懷比起懲罰更重要。最近，校方宣佈不容許同學將大型私人雜物留在課室內，否則工友會將之檢走，交給校長。一次，一個同學將一大袋的衣服鞋襪留在課室內，校長便約見該同學，讓他解釋。傾談之下，發現原來他是學校球隊成員，經常要在校更換球衣球鞋，而儲物櫃又不夠大，所以唯有將袋子擺在課室的角落裡。校長明白到校隊成員的難處，同時亦希望讓同學感受到學校對他們的肯定，馬上決定為校隊特別安裝新儲物櫃放置私人物品。

校長希望在筲官建立互信互動的師生關係，以身作則，主動與學生拉近距離。當我們讚嘆校長各種新政的成效



「From the Heart」運動同學作品

時，她三番四次強調：「沒有同學的支持，這些事我決做不來。」

校友和家長

與龔校長的第一次會面是在七月的校友會金曲晚宴，雖然那時校長尚未正式在筲官工作，但她欣然答應我們的邀請。當晚，校長更參加卡拉OK 環節，為校友會籌款。

校長說道：「看見這麼多校友，場面真的令我很感動。那晚之後，我便告訴自己，我要加倍努力去搞好這所學校。」

龔校長感謝校友和家長一直以來對學校的支持。校方將會陸續在圖書等物件上註明捐贈者之名稱，令在校同學學會欣賞大家對學校的貢獻。校長希望同學將來畢業後也能跟從各位的好榜樣，回饋母校。為了對校友會和家長教師會的工作表示支持，校長更主動提出讓大家使用新翼的會議室，省卻到處張羅地方的麻煩。

訪問結束，校長帶我們參觀新翼校園，為我們詳細介紹各個特別室。走廊上，看著眼前這位堅定自信、和藹可親的校長，又看看在欄杆邊笑笑鬧鬧的師弟師妹，筆者覺得他們格外幸福，突然希望時光倒流，自己還能穿著校裙，回到他們中間。

在此，祝福我們的母校！

龔關錦珩校長

- 76-91 年 長洲官立中學 英文科主任
91-02 年 庇理羅士女子中學 英文科主任；副校長
02-04 年 實用教育中心 校長
04 年 - 筲箕灣官立中學 校長



執委會會長和理事會主席校長將英文漫畫閣捐款交給校長。

學長計劃發展部

「學長計劃」旨在由畢業於筲官之師兄師姐協助中五及中七同學分享學習及應試心得，制訂學習、升學及就業之計劃，並為應付公開試的同學給予鼓勵和關心，既可藉此加強同學對母校的歸屬感，又能讓已畢業的年青校友回饋母校。

今年，共有49位分別來自1992-1998年度入學的畢業校友參與輔導62名中五及16名中七同學，與上一屆23位輔導員及44名中五同學相比，此倍增實再讓人鼓舞異常！

在本計劃開始之前，參加同學須填寫問卷，讓籌劃人員了解同學實際情況和需要，以便為同學安排最合適的輔導員。本計劃以小組形式進行，輔導員與組員之間可選擇以電話或親身會面形式溝通。每位輔導員最多被獲分配兩名師弟師妹。在計劃完成後，本會將頒發證書，以表揚各位輔導員之貢獻。

此外，為令輔導員的工作能更有效、順利地進行，及令組員得到最多的益處，本計劃中設有一個「策劃及支援小組」（下簡稱「小組」），擔當資料搜集、人手調配及進度監察之角色。小組亦會制訂各組的工作時間表，各位輔導員須在指定日期以電郵向小組報告進度，此外，小組亦會定期約見輔導員，了解工作情況，以確保同學得到適當的協助。

小組計劃在六月至九月招募輔導員。十月初，我們將回校招募中五及中七參加者。於十月十三日舉行了開幕典禮，我們更榮邀得龔闢錦珩校長為主禮嘉賓，席間除頒發感謝狀予上一屆的輔導員外，亦向各輔導員簡介了工作要點，晚餐中校友會的執委會與理事會成員更與輔導員交談甚歡、樂也融融。十月下旬，我們已完成分組工作。十一月，計劃正式進行。

希望各位在未來繼續支持本會及我們的「學長計劃」，如欲查詢詳情，歡迎瀏覽本會網頁或電郵至sgssmentorship@ssizz.net。

活動部

年的活動部，一如以往會繼續舉辦各項不同的活動給校友。首先，我們將於

26/12當晚，在筲官的禮堂中舉行一個名為「鬼馬化妝舞會」，此活動除了要延續筲官大舞台之神話外，還希望利用是次機會，吸引一些比較年輕的校友，以達到校友會一向的宗旨：維繫筲官老、中、青三代。

除此之外，我們於來年七月中旬，將有一次大型的體育同樂日，以筲官校舍為中心，當中學校將會開放大部份的體育場地及設施，大家可以隨意攜同家人及朋友進內，與其他校友於各種球類比賽上一較高下。而當晚更會設有晚宴，以提供一個給校友聯誼的地方。

我們每一個活動都是用心付出和實踐的，務求使各校友對筲官更有歸屬感，在此希望各位校友能繼續支持我們。

會員部

1. 會員資料庫

為了令會員部資料庫內的資更加準確，每當有會員加入，續會或更改資料，資料庫將會按照入會表或會員寄來之信件作出更改。確認電子郵件將會在會員交回表格後，於一星期內經校友會的電郵地址<info@sgssaa.org.hk>寄出。

正因為我們需要利用電子郵件作為聯絡之用，所以我們希望會員能夠提供正確的電郵地址。我們會以電話來通知會籍已過期的會員，並通知其更新會籍之辦法，入會及更新會籍的方法如下：

入會表格可在我們的網站內下載<<http://www.sgssaa.org.hk>>

或直接連結<<http://www.sgssaa.org.hk/download/Appform.pdf>>

(i). 中五畢業不足兩年者免費，年期為兩年

(ii) 入會/續會（普通會員，年期為一年）會費\$50.

(iii) 入會（永久會員）會費\$ 500.

(iv) 更新資料（可填寫上頁郵寄或傳真至本會）免費

繳付會費 / 捐款方法:

a) 郵寄支票：請將支票劃線連同此申請表，郵寄往柴灣道42號筲箕灣官立中學

校友會。支票抬頭請寫筲箕灣官立中學校友會(Shau Kei Wan Government Secondary School Alumni Association)，並於支票背面寫上姓名。請勿郵寄現金或現金支票。

b) 直接將會費/捐款存入本會的匯豐銀行戶口，戶口號碼為086-7-045668。然後

將入數紙或自動櫃員機轉帳存根連同此申請表，郵寄往柴灣道42號筲箕灣官立中學校友會，並於存根背面寫上姓名。請勿郵寄現金。

入會日期開始至兩年後的6月30日（如2004年9月12日入會，屆滿日期便是2006年6月30日）

2. 在校友會活動其間招收會員

招收會員的攤位將會校友會的活動內設立，例如：週年大會及會員聚餐

3. 招收中五及中七畢業生會員

我們將於學校試後活動其間到學校宣傳，並招收會員

4. 與其他部門之合作

a 與宣傳及公關部

我們會向中一新生進行宣傳活動（例如我們會利用一些宣傳單張及紀念品），以增加其對校友會之認識，並保持聯絡以收集會員網上入會申請表及會員之更改資料。

c 與新聞部

為新聞部的會訊編製會員地址標貼。

公關及宣傳部

資訊科技發展迅速，網頁發展成為資料發送的一個重要途徑。為此宣傳及公共關係部特別革新本會現有的網址以配合緊貼潮流的校友。除了一些有關校友會的資訊、活動推介及過往活動花絮外，來年的網頁會有全新的版頁設計；在資料方面，我們會增設校友會全年活動時間表、今年重點計劃-學長計劃2004以及聖誕化妝舞會等活動等內容，令校友們更快可以獲取校友會以及學校的資訊。網站將會在十二月全面更新。歡迎大家登入以下網址<http://www.sgssaa.org.hk> 參觀吧！

永懷良師—

張李潤蘭老師

撰文：霍靄明 照片提供：陳業強

「離別總叫人傷感，腦海裡不期然湧現出一張張嬉皮笑臉，這一群不知天高地厚的人兒，何時才曉得嚴肅地去正視他們的學業呢？」

如果經歷磨練可以使人世故的話，那麼我願這班大孩子在會考之後可以火速成長；使他們不在逃避，更懂得去珍惜那稍縱即逝的學習機會，永不言棄，如是，張太老懷大慰矣！」

這是張李潤蘭老師在 2000 年中五同學錄裡的贈言。



張太在各方面也是同學的好榜樣

2004 年 6 月 25 日，敬愛的張太因末期肝癌離開了我們。

幾天後的晚上，一位已退休的管官老師透過電郵將這噩耗告訴我們。

一切，實在來得太突然。猶記得之前兩個月，我們和張太約定聚舊，每一位同學都興致勃勃地期待著。其後，張太請同學告訴大家約會須要延期。為了不讓我們擔心，她沒有提及自己的病情。

張太在 1989 年加入管官，而其丈夫亦曾在本校代課任教數學。於 2002 年退休前，張太一直任教世界歷史。

……是的，History 的中文名稱是「世界歷史」。曾經因上課搗蛋而被張太罰抄二十句「我以後不在世界歷史課上胡言亂語」、「我以後不在世界歷史課上啞啞（意思是把玩筆桿上的開關，發出啞啞聲響，騷擾課堂）」的同學一定不會忘記。不會忘記的，還有她看著調皮小鬼，沒好氣而又不忍心責罵的樣子。

張太常說，她是動物農莊裡的主人，而我們則是她牧養的動物。而這位農莊主人，把每一隻小動物都當成自己兒女般教導和愛護。

課堂外，可能由於她兒子和我們一樣大，她不但喜歡與我們提及兒子的趣事，而且特別了解年輕人文化，常與我們談各種流行玩意，參加我們的派對、聚會，甚至模仿我們自創的口頭禪。同學們都份外喜歡與這位親切風趣的老師聊天，那怕是頑皮時被她責備，也是格外的受落。

課堂裡，張太總是充滿新奇有趣的主意，將笑聲注入大家認為沉悶的歷史課，為這堆枯燥的文字注入生命，變成「his story」——某些真切在世上活過的人的故事。

真切在世上活過。張太就是這樣一個



永誌不忘張太對我們的鼓勵

真切地活過的人。自小患有小兒麻痺症的她，一生中感受過不少人情冷暖，面對過不少逆境，她在退休前的送別儀式上曾對我們說：「我的路，走得比別人長。」但她從來沒有放棄，一步一步，向自己的目標進發。終於，她成就了自己的夢想，也成就了每個學生的生命。

2004 年 7 月 11 日黃昏，九龍世界殯儀館的大廳內擺滿鮮花，在滿室清香中，親友、老師和同學一批一批到達，向張太作最後致敬。同學當中，有遠至 73 年於伊利沙伯中學就讀的，也有近至仍然在校的管官同學。翌日，一眾親友一同前往歌連臣閣火葬場，送別這位摯愛、慈母、良師、好友。

張太，昔日這群不知天高地厚的人兒已經長大了，把妳的故事、妳的教誨、妳的鼓勵——刻在心中，要像妳一樣，好好地走前面的路。

校友投稿

從 Form 2 開始算起，不經不覺，我認識張太快要過九年了。記得她第一次教我的科目是中三的歷史。

對我而言，比起良師，「張老師」更像益友，有時候直是像位母親。張太是個不折不扣的性情中人，或許是緣份，她對我們一班特別照顧，尤其對於我，更是關愛有加。在她口中，縱使時時都是「啞隻咁？ x x x 」，但在背後，她仍是為我百般維護，就算畢業後也常常給我電話，詢問近況。我知道在她心中，仍是放不下這個眼中的這個「壞學生」。這等關愛，早已超出老師學生的層次。

記得幾乎每一張 5B 或 7A 重要的照片，都必定有張太的出現。不知道什麼時候開始，在我們心目中，她已是不可或缺的一部分。我們要考會考，她怕同學不用功，就叫威廉買了一支「雞毛掃」掛在黑板上，「警惕」我們時時要自我鞭策。我們升上中六，她高興不已，開學第一日一早就到課室說要做我們的副班主任。一切一切，尤歷歷在目。

如今張太已經遠去，師恩難報，昨日種種，都成回憶。唯有寄望她在遠方幸福快樂，她的恩情，將留在每一個學生的心中，永誌難忘……〔陳潤機 2002 年畢業生〕